

# ВАРНЕНСКИ РАБОТНИК

Орган на Варненската Окр. Комунистическа Организация.

Излиза два пъти седмично — вторник и петък — струва месечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко в предплата.

Всичко за вестника се изпраща до Народен Дом — Варна за в. „Варненски Работник.“ Брой 50 стотинци.

## БЕЗРАБОТИЦАТА.

Покрай нечуваната скупотия и непоносимите данъци, безработицата е най-важната печалба на работническата класа от големата империалистическа война.

Економическата криза, която се лави като необходима последица от тази война и която ежедневно расте и взима все по-застрашителни и по-страшителни за буржوازното господство размери, носи за пролетарията глад и безработица. От една страна грамада от продукти, лишени от пазар и купувачи, от друга — маса гладуващ народ; от една страна нужда от условие на производството, от друга — маса безработни. Това е основата на буржوازното държавно благоустройство. И още се чудят наивниците защо ние не харесваме този строй.

Въпреки унищожаването на милиони работници, жертва на войната и капиталистическата диктатура, милиони други днес стоят без работа и хаят в глад и мизерия своите работни сили. В най-добре устроените страни, като Англия, Америка, Швеция, Норвегия, Германия, Франция, Италия и др. днес армията на безработните взима заплашителни размери като достига десетки милиона. И всички грижи на либералните правителства, на общоделството и човеколюбивото остават без никакво значение.

Европа днес прилича на Париж през 1848 г. За да отклони опасността от засилващото се революционизиране на безработните маси тогавашното общоделско — състоящо се от социалутописти и либерални буржоа — правителство откри специално държавни работилници, в които, обаче, не можа да създаде работа за пролетарията, защото безработицата бе резултат от всеобхватната економическа криза. Едва най-сетне куршумите на провинциалната гвардия можаха да наситят тия гладуващи пролетарии.

У нас безработицата взема още по-застрашителни размери. Защото, освен общите економически причини, у нас играят огромна роля и вътрешните безредици, грабливостта и гламавщината на нашата буржуазия и нейната пълна негодност в дялото на управлението.

След черноработниците и занаятчиите работници, днес безработицата започна да обхваща и фабричните работници, търговските служаци, пристанищните работници, интелегентията и всички други работнически категории.

Според една анкета, произведена от тукашната комунистическа община на 16. II. т. г. от всички работници в града, 21.7% са били безработни. Това значи, че на всеки 5 работника един е бил без работа. Без да смятаме сезонните работници, тази безработица тогава е обхващала главно общите работници — 39% и занаятчийските — 20.25%. Сравнително по-малка е била тя между търговските служаци — 16.2% интелегентните работници — 11% фабричните работници — 8% и др.

От тогава насам кризата все повече и повече расте и обхваща все нови и нови области. Днес вече се говори за силна безработица между търговските служаци, голяма част от които се държат на работа само по инерция и с надежда за по-добри бжднини. Печатарите, безработицата сред които на 16. II. е обхващала само 14%, днес също се оплакват от масова безработица. Също ще трябва да се каже и за всички други професии; то се чува непосредствено от работническата класа и, ако се предприеме в това направление една нова анкета, сигурни сме, че нейните резултати ще бждат много по-страшни от тия на миналата.

Според изчисленията на същата анкета, тия безработни съ били обременени с издржката на по-вече от 7162 гърла, което прави 19% от цялото анкетирано население. А това показва, че на 16. II. т. г. 1/5 от населението на Варна са били засегнати от безработицата. Днес това число е сигурно по-голямо.

На всеки 5 граждани 1 гладуващ поради безработица, 3 затънали в мизерия поради общата скупотия и 1 оholen и доволен — ето картината на днешна Варна и на целия оставен под грижите на буржуазията свят. Който я харесва може да се жертвува за нейното запазване, работническата класа, обаче, би извършила престъпление против себе си, ако не заработи с всичката си преданост и интусаизъм за нейното унищожение.

За облекчаване големите злини от безработицата, комунистическата община, въпреки всички пречки беше предвидела редица кредити за създаване работа на безработните и за борба с скупотията на предметите от първа необходимост. Но и това се виде много на буржуазията. След кляди най-мизерни машинации тя успя да смъкне комуната и наново да се настани на пицната общинска трапеза. С воята грабителска и противоработническа политика тя скоро разруши всичко направено от нашата партия, започна да плячкосва на едро общинските имоти и средства и спомогна с това за още по-голямото усилване на безработица и на мизерията сред работните маси.

Варненското работничество: видя разликата между едно комунистическо и буржوازно управление на общината, макар и последната да е лишена и от най-елементарна автономия. То ще може да си представи и разликата между буржوازната и пролетарската диктатура. И за това, то ще направи всичко необходимо за окончателното смъкване на буржуазията и нейните орждия от всички обществени институти, до като най-сетне тури край и на нейното съществуване като класа. Само тогава то ще се освободи от всичките спътници на буржوازната власт — скупотията, данъчните тяжести, безработицата, политическо-безправие и общата мизерия.

## Из дейността на тричленната комисия.

Ржководейки се от принципа *saltus publica suprema lex* (здравето на народа е върховен закон) прокаран в програмата на комунистическата партия варненската комуна беше гласувала в бюджета големи суми за издржка и подобрене на занемарената от по-раншните буржوازни общински съвети общинска болница, завещана от благодетеля Парашкева Николау. За тази цел беше ремонтиран един етаж на болничното здание и оставаше да се продължи ремонта на другия етаж, което не успя комуната да извърши, поради разтурването и. Откриването на общинската болница беше извънредно належащо и по тази причина, че в тукашната Държавна болница има за целия окръг само 17 легла за инфекциозни заболявания и в случай появяване епидемия в града, заразените нема къде да се изолират и лекуват, тъй като леглата в държавната болница са съвременно недостатъчни.

Че в случай на епидемия голяма част от варненските работници и малоимотни ще станат жертва само за това, че общинската болница не функционира, управляващата сега дружбашко-либералска коалиция не интересува, защото при такива случаи буржуазията винаги намира средства, за да си запази кожата. Ето защо 3-членната общинска комисия, която обикновено не обича да изтъква „Таланта на езика или гения на сърцето“ си, в ддения случай е проявила голема доза на „талант и гениялност“, като е решила да преобърне общинската болница в хотел за пролетния сезон и старопиталище за през зимата. Не достига друго за варненското „гражданство“ да се изненада от радост за откриването на тази гениална реформа, която много лесно може да се реализира, тъй като болничното здание е на самия морски брег, приветливо е, има достатъчно легла или ако не достигнат могат да се вземат тези на пожарникарите, които не са свикнали на теж, а по им приляга да лежат на земята; освен това има достатъчно бельо, кухненски прибори и пр.

Някой от читателите може да останат в недоумение и да помислят, че гореизложеното е измислица. За такива печатаме препис от телеграмата на стария общ. лекар, с която той моли Директора на народното здравие да отмени това фамозно решение на варненската тричленна комисия. Ето самата телеграма!

Директор народно здраве  
София.

Общ. тричленна комисия преобръща болницата „Парашкева Николау“ заедно с инвентара ѝ в ХОТЕЛ, като я предаде на старопиталището. Унищожават се болница, която е функционира от 60 години като се изопчвава волята на благодетеля Парашкева Николау. Моля нараждането Ви да се повърне болницата на санитарното отделение и да

не се употребява за никакви други цели. 842 (от 16. VI. 6921 г.)

Стар общ. лекар: Д-р Стателов  
След като разруши изграденото с толкова труд и мъжки великолепно дело на Варненските организирани работници в лицето на тяхната Комуна, „общогражданската“ тричленна комисия не остави на мира даже и железната ограда на новите гробища.

За да останат последователни на себе си с обявяването гр. Варна в „курортен кжт.“ господата от „общогражданската тричленна комисия“ решили да украсят на всяка цена, ако не целия „кжт.“ то поне оградата на морската градина. Носителите на „изящното“ украсиха морския пясък с люлки за изящния пол. Добре, но старата ограда на морската градина не задоволи изтънчения вкус на „изящните“ господа и решават, да се събори. Но след това явява се нужда да се построи нова вместо нея. Досетливостта им идва на помощ: изпращат работници, които дигат железната ограда на новите гробища и я изправят в морската градина.

Някога имало хора, които, за да се прочуят горели села и градове. Защо пък днес да не може да се разруши една железна ограда? Историата е поискала да се пошегува с представителите на „добрите, християнски нрави“, като застави, именно тях да рушат собствените си религиозни предразсъдъци.

## ВЪНШЕН ПРЕГЛЕД СЪВЕТСКА РУСИЯ

Колективно продоволствено и външно-громадено.

Съгласно разпоредбата на Съвета на Труда и отбраната, в някои национализирани предприятия, за повдигане производителността на труда, за проба се въвежда колективното възнаграждение и продоволствено. Предприятията получават определено количество пари и продукти в натура, които остават за тех даже и в такъв елучай, ако те изпълняват производствената задача с по-малко работници и в по-кратко време. При неизпълнението на производствената задача колективната заплата съответно се намалява. Разпределението на колективната заплата в предприятието се произвежда от администрацията в съгласие с местните професионални организации, при което тарифното постановление на професионалните съюзи служи като основа за делението на работниците и служащите на категории. Обаче допускат се и някои отклонения от тая класификация, като се предвиждат и премии.

\* Съгласно решението на Московския съвет таз година ще се използват 3000 работнически жилища с 12000 стаи.

\* Фабриката „Олга“ в Петроград е изработила 4 големи нови параходи с имена: „Дантон“, „Зиновьев“, „Камил Демулен“ и „Червения Адмирал“ и друг един, който в най-скоро време ще бжде готов, в военната корабостроителница на Нева с име: „Братството на народите“. Комисията за постройка на параходи в областта на Волга е поръчала да се изработят 160 парахода от различни типове от които 80% от програмата е вече изпълнена.

\* В печатниците в Москва работният ден е намален на 6 часа работниците получават мляко, печатниците ще се преместят в по-хигиенични здания.

\* Завършва се постройката на ж. п. линия Кизилр—Каспий, която има грамадно значение за износа на бакински нефт и за увеличаване износа на здрените продукти от зербейжан и Северния Кавказ.

Почувствате ли се уморени отбийте се в сладкарницата

„ВЕЛИКА БЪЛГАРИЯ“  
(МУСА ПЛАТА)

кадето винаги ще намерите студени сиропи, сладолед, пасти и др.

